

夏收以来,各县区结合实际,通过推广秸秆粉碎还田、打捆清运离田两种秸秆综合利用方式,提高了秸秆综合利用效益,杜绝了焚烧秸秆现象发生,减少了对大气的污染——

秸秆综合利用行稳致远

车等各种机械车辆齐上阵,民兵应急分队和帮扶队员还主动帮助困难家庭及时离田,最大限度地消除起火隐患、缩短值守时间,减轻看守压力。

从机收、灭茬、旋耕、秸秆还田到机播,全程机械化让农民体会到了现代化生产实实在在的好处。目前,我市相山区、杜集区和烈山区小麦收割也全面实现机械化,各地也采取了限茬收割、粉碎还田或清运离田的秸秆处置方式,收到了良好效果。

粉碎还田:提升土壤肥力

5月29日,濉溪县四铺镇三铺村一处麦收完成后,农机手宋尤军驾驶大型灭茬旋耕一体机在田里作业。夏收以来,四铺镇大力推进“小麦归仓、秸秆还田”,投入100台大型灭茬旋耕一体机促进秸秆还田,减少化肥使用量,改良土壤结构,杜绝秸秆焚烧现象。

为破解秸秆禁烧难题,推进秸秆综合利用,四铺镇组织调配大型灭茬旋耕机械,对收割完成后的麦田由灭茬机进行灭茬粉碎,减少作业强度,为农民降低收割费用,灭茬和旋耕一体化推进为夏种节约时间。

作为我市主城区的相山区,小麦播种面积仅6万余亩,主要集中在渠沟镇。近年来,随着秸秆禁烧和综合利用工作的深入推进,杜绝了当地村民焚烧秸秆的现象,每到夏收烟雾锁城的景象一去不复返。

夏收期间,记者在渠沟镇钟楼村看到,一片片收割完毕并经过灭茬的麦田里,旋耕机正在进行翻耕作业。田间地头,农业技



6月3日,百善镇道口村打捆机在麦田里作业。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

术人员会同包村干部,向村民仔细讲解秸秆综合利用政策和灭茬、“干播”技术原理,并耐心分析秸秆粉碎还田、灭茬的经济效益、社会效益和生态效益。

“秸秆粉碎还田后,可以增加土壤肥力,种植玉米或大豆的穗粒数、千粒重都高于一般土地,亩均可增产100多斤。”农业技术人员介绍说,通过大力推广秸秆还田技术,增加了土壤有机质、培肥地力,改善了土壤结构,提高了土壤的可持续生产能力。

我市烈山区小麦种植面积26.97万亩,截至6月2日已收获11.22万亩。该区在推进秸秆粉碎还田工作中,要求各村(居)与每一位农机手签订限茬协议,严

格落实限茬保证金制度,每台农机主缴纳一定数额的作业保证金,收到了较好的效果。

清运离田:增加村民收入

在濉溪县,秸秆禁烧工作不仅仅只有秸秆还田,政府还通过与企业联手,回收秸秆作为发电燃料。6月1日,在濉溪县临涣镇大高村的麦田里,一台台联合收割机、秸秆打捆机穿梭在麦田里,成为麦收战场的主角。小麦被收割好脱粒,麦秆变成打捆的方包,村民驾驶机动车在地里收集打捆好的秸秆。

临涣镇扶贫工作站站长徐尊丰告诉记者,为保障农民收麦高效、快速,临涣镇19个村共配

备了542台联合收割机、328台秸秆打捆机、104台旋耕机,收麦、秸秆打捆一气呵成。

在大高村秸秆堆放点,秸秆装卸车正在来回转运秸秆,几名当地村民把转运车散落的秸秆堆放整齐。44岁的村民高三云告诉记者,在这个堆放点务工,一天能收入七八十元。采访间,村民高增杰把自家三亩半地打捆好的秸秆运到了堆放点,经过清点后卖了105元。

“每捆秸秆1.5元,总共运来70捆,秸秆有了去处,不耽误播种秋季作物,还多少增加了些收入。”高增杰高兴地说。

大高村秸秆堆放点负责人陈纪忠流转土地29亩建立了堆

放点,去年收储量超过1000吨。他介绍,5月30日起,大高村小麦正式开镰,平均每天可回收秸秆100多吨,每吨价格200多元,按照打捆计算每捆价格1.5元,平均为每户农户增收约300元。

“我们回收的秸秆卖给周边养殖场用作畜牧饲料,市场供不应求。”陈纪忠说。

临涣镇19个行政村有耕地18.7万亩,设立了50个堆放点。各村村民把打捆后的秸秆运到堆放点,每捆可卖到1.3元至1.5元,而堆放点的秸秆再批量卖给本地或周边地区秸秆电厂,最终实现变废为宝。

安徽双林生物质燃料有限公司是临涣镇一家民营企业,这

里是当地消化秸秆的终端之一。在双林公司秸秆存放点,记者看到了多台大型秸秆打捆机。“为了保障生产所需原料,我们已经形成了一整套完整的秸秆收、储、运体系。这些机械,我们以出厂价格销售,也可以租赁给农民使用,用来为秸秆打捆。”该公司生产经理贺伟介绍。

“去年我们收了5000吨秸秆,价格每吨200元左右,预计今年收储量与去年持平。”贺伟说。在双林公司,秸秆经过加工后可固化为燃料颗粒,打造出全新的农作物秸秆综合利用产业链,有力促进了当地秸秆禁烧和综合利用工作,对延伸农作物秸秆附加值,改善当地生态环境,推动乡村振兴发挥了积极作用。

濉溪县秸秆禁烧覆盖范围广、工作难度大,要想从源头上解决焚烧问题,得站在百姓的角度,为他们找到秸秆综合利用新途径。近年来,该县大力推进能源化、饲料化、基料化利用工程,想方设法提高秸秆利用率,对禁烧起到事半功倍效果。

今年夏季,我市小麦种植面积248.56万亩,产生农作物秸秆约80万吨,计划粉碎还田和清运离田约各占半数。

生态优先、绿色发展,是一场深刻的变革。从昔日狼烟四起雾蒙蒙,到清风绿树艳阳天,一幅洁净亮丽、闲适和谐的美丽画卷正在淮北大地徐徐展开。以农业技术创新利用秸秆,以市场化方式解决秸秆禁烧带来的环境污染问题,今年“三夏”期间,我市必将打好打赢秸秆禁烧和综合利用攻坚战。

4月份全市主要经济指标出现积极变化

■记者 吴永生
通讯员 徐梦茹

本报讯 据市统计局消息,4月份,全市持续推进疫情防控和经济发展,经济社会秩序逐步恢复,企业复工达产率明显提升,全市主要经济指标出现积极变化。

工业生产逐步好转。4月份,全市规模以上工业增加值同比增长10.1%,全省第5位,而3月份下降3.4%;全市工业用电量增长71.4%,全省第1位,比3月份提高46.7个百分点。1至4月份,全市规模以上工业增加值同比下降2.9%,全省第11位,降幅比1至3月份收窄5个百分点;全市工业用电量增长6%,全省第4位。

消费市场继续向好。4月份,全市限额以上消费品零售额同比增长7.4%,全省第8位,比3月份提高2.7个百分点。1至4月份,全市限额以上消费品零售额同比下降6.2%,全省第5位,降幅比1至3月份收窄3.9个百分点。

固定资产投资由负转正。1至4月份,全市固定资产投资同比增长3.8%,全省第4位,而1至3月份下降0.5%。

外贸进出口降幅收窄。1至4月份,全市外贸进出口总额25231.2万美元,同比下降0.3%,全省第7位,降幅比1至3月份收窄12.4个百分点。其中出口23058.4万美元,同比增长0.6%,而1至3月份下降13.3%。

居民消费价格涨幅回落。4月份,全市居民消费价格同比上涨2.9%,涨幅比3月份回落1个百分点。1至4月份,全市居民消费价格同比上涨4.4%,涨幅比3月份回落0.5个百分点。

市审计局“四围绕”强力推动信息宣传工作

■记者 邹晨光
通讯员 张晓旭

本报讯 近年来,市审计局采取多种措施加强审计信息宣传工作,建立审批、调度、通报、考核、评比等制度,并纳入局机关事业单位综合量化考核体系,着力加大审计信息宣传公开力度。

该局围绕提升宣传质量,加大市委、政府、省厅等信息稿件考核力度,提高采用及领导批示分值,注重在审计成果的提炼、分析、整合上下功夫,立足当高参、谋大局,紧紧围绕党委政府的中心工作和决策需求,抓住领导和社会普遍关注的重点、难点、热点问题和审计的中心工作,及时向党委政府和上级审计机关报高质量审计信息。

围绕建立奖惩机制,该局加大了审计信息宣传考核结果



桃子熟了 果农笑了

6月2日,果农在烈山区宋疃镇盛景农业桃园里采摘成熟的油桃。当日,盛景农业桃园里的桃子开始陆续成熟上市,红彤彤的桃子挂满枝头,散发着浓郁的果香,果农们穿梭在果林间,采摘新鲜的桃子,享受丰收的喜悦。 ■首席摄影记者 岳建文 通讯员 陈鹏鸟

濉溪县以创新驱动打造转型发展主引擎

■记者 吴永生
通讯员 郑显军

本报讯 近年来,濉溪县大力实施创新驱动发展战略,聚焦科技创新,立足加快转变加快发展战略新兴产业,全县高新技术产业持续稳定健康发展,成为引领经济增长的主要动力。

此外,该局还围绕严格审批程序,实行三级审签制度,信息宣传稿件经科室负责人、局分管领导审核后,报局主要领导审签同意后,统一交由局办公室对外发布,严把稿件政治关、文字关、质量关。

长的态势。濉溪县高新技术产业较快增长,根据高企火炬统计年报数据,各项指标均超过了去年全年数据。2019年,濉溪县高新技术企业完成工业总产值151.4亿元;高新技术产业增加值52.41亿元,比去年同期增长6.07%,高新产业增加值占全县工业比重达26.3%,同比提升1.4个百分点。

2019年,濉溪县高新技术企业实现总销售收入221.09亿元,比2018年全年增长34.89%。与此同时,濉溪县高新技术产业布局效果明显,高新技术企业主要涵盖光机电一体

化技术、生物与新医药技术、新材料技术、新能源技术、环境保护与节能技术、其他高新技术等领域。从企业数量、经济总量、企业生产经营规模来分析,新材料技术产业已成长为该县高新技术产业中的优势产业。

此外,濉溪县36家高新技术企业共拥有专利942项,平均拥有专利26.2项,其中发明专利拥有量114项,较2018年全年高新技术企业共有专利数增加了28项,同比增长32.56%,有力推动了产业转型升级和经济快速增长。

我市统筹财政资金助力村级集体经济发展

■首席记者 王守明

本报讯 近年来,市财政局积极配合组织部门,统筹财政资金,全力扶持壮大村级集体经济,精准施策、政策引航、典型引路,全市村级集体经济稳步增长,取得显著成效。

2019年,各级财政共投入

3253万元,共扶持62个村级集体经济组织。目前,全市共消除了5万元以下的薄弱村89个,消除了无经营性收入的空壳村62个,村级收入在5—50万元的村161个,50万元以上的村26个。全年实现村级集体经济营业收入4921.5万元,比2018年度增加2444.3万元,同比增长98.67%。

■记者 陈洪

本报讯 日前,随着重达7260吨的巨型预制箱涵顶进施工顺利完成,标志着淮北煤化工基地临白路下穿铁路立交桥工程取得重大进展,为后期项目顺利推进打下坚实基础。

临白路下穿铁路立交桥工程位于淮北煤化工基地园区内,由中国中铁四局集团承建。工程建成后,将进一步完善煤化工基地园区内的道路路网功能,联通青芦铁路南北区域,大大增加淮北矿业集团的铁路运能。据了解,此次箱涵顶进的箱体重量和顶程均位于全国前列,特别是

下穿10股道的货运铁路货场,在顶进工程领域更是少见。

为了确保工程顺利推进,今年以来,项目部集中精力,迅速进场,一手抓防疫,一手抓生产,两手抓两手硬,针对施工过程中存在的施工工艺复杂、既有线施工安全风险大、各种防护结构多等工程重难点问题,项目部多次召开各类会议研究部署,积极开展技术攻关、优化施工方案,项目党支部积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员模范先锋作用,先后组建党员先锋岗、青年突击队、青年安全监督岗等党和群团小组,对工程施工进行全过程监督把控,确保了所有施工工序安全可控。

我市金融机构进园区银企对接会成功举办

■记者 邹晨光 通讯员 张锦

本报讯 近日,市经信局联合市地方金融监管局、中国人民银行淮北市中心支行、淮北银保监分局举办了全市金融机构进园区银企对接会,旨在畅通银企信息,帮助企业解决融资难题。

对接会上,建设银行淮北分行、徽商银行淮北分行、淮北农村商业银行3家金融机构代表介绍了金融政策及服务企业的特

色金融产品,人民银行淮北市中心支行与商业银行签订了再贷款、再贴现支持协议,11家企业和金融机构现场签订了贷款意向。

会上金融机构还专门设置了展示和对接服务台,参会企业和金融机构进行了现场洽谈对接。本次银企对接会现场签约7895万元,通过现场洽谈对接,20家企业达成签约意向,共涉及贷款资金1.19亿元。